

青岛日报

2022年10月7日 星期五

农历壬寅年九月十二

国内统一刊号:CN37-0029 总第 26468 号 客户端:青岛观



客户端:观海新闻

牢记嘱托建新功

“努力给孩子们前进的路照得亮一些”

2020年9月17日,习近平总书记在湖南长沙主持召开基层代表座谈会,就“十四五”时期经济社会发展问计于民。10名代表先后发言,塔山瑶族乡中心小学副校长盘玖仁就是其中之一。他向总书记反映偏远民族地区教育存在的“短板”:首先是教师数量不足,存在结构性缺编;其次是条件艰苦,好的老师留不住。

“你反映的问题很实际。”习近平总

书记回应道,“昨天我去看望了汝城县文明瑶族乡第一片小学,学校里有教学楼、宿舍和食堂,营养午餐是免费的,孩子们很开朗,说明改革开放以来,我们基本解决了义务教育普及化的问题,但教育资源不均衡问题又突出出来。‘十四五’时期要着力解决这个问题,要好研究。”

从大山脚下的湖南省常宁市城区出

发,车沿山路行驶1个多小时,不知转了多少个急弯,爬了多少陡坡,塔山瑶族乡中心小学终于出现在眼前。

“我们这里山高坡陡,路不好走,是半山腰起风的地方。”身材结实、皮肤黝黑的盘玖仁一边说,一边比划着山坡走勢。1993年,17岁的他追随父亲的脚步走上三尺讲台,一干就是近30年。这个“起风的地方”,

(下转第二版)

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日四版

西海岸新区打出稳岗扩就业“政策+服务”组合拳,推进精准就业智慧就业新模式,今年前8月,实现城镇新增就业61393人,完成全年任务的87.7%。

新区用“心”招提质扩容保就业

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

身穿防护服,守在核酸检测点做信息录入,哪怕秋日里也会闷热异常。48岁的徐倩却干得热火朝天。

徐倩的工作是长江路街道的公益性岗位,在青岛西海岸新区,这样的公益性岗位今年已经有4650个。创投这些城乡公益性岗位的目的,是兜底安置零就业家庭人员、大龄失业人员等群体。而这也,是西海岸新区全力促进充分就业最直观的体现之一。

民生是最大的政治,就业是最大的民生。当前形势下,保就业的重要性更加突出,直接关系到稳增长、保民生的成效。

西海岸新区坚持经济发展就业导向,在保就业方面一直走在前列。今年以来,新区提出高质量就业提质行动,先后出台多项政策措施,打出稳岗扩就业“政策+服务”组合拳,就业容量质量得到进一步提高。数据显示,今年1至8月,西海岸新区实现城镇新增就业61393人,完成全年任务的87.7%,位居全市第一。

人才企业同向发力

6月主体结构全面封顶以来,京东方物联网移动显示端口器件青岛生产基地项目建设进入

全面提速新阶段,用工需求也愈加迫切。身为青岛京东方光电科技有限公司招聘经理,杨健成面前充满了挑战。

“目前,我们前期核心人员和一线储备干部招聘已经基本完成,实际人数达到1000人左右。”杨健成告诉记者,在新区人社局牵头带领下,公司与青岛中德智能制造技师学院等多家院校达成合作,很大程度上解决了用工招聘的难题。最近一段时间,京东方工艺设备开始搬入,生活区陆续启用,人员也开始集中入职。

“今年以来,我们为京东方定制了两个班,并首次冠名‘京东方班’。目前大专班37人在理论课学习之后,已经去企业进行实操培训。”青岛中德智能制造技师学院招生就业指导办公室主任苏慧介绍,相比之前一个班对应好几个企业,现在的设置更加精准,学生们将实现更加优质的就业。

保就业、保民生,关键是稳产业发展,稳市场主体。近年来,新区芯屏产业等新兴产业迅速发展,相应人才缺口也逐渐增大。西海岸新区积极把握趋势,聚焦产业发展,加强引导扶持,在做好重点企业项目用工保障上不遗余力。

新区建立了“需求驱动”就业服务模式,积极开展“就业人才服务专员带岗”、“服务企业面对面招聘带岗促发展”活动,面向重点用工企业和

项目提供“一对一”服务。今年以来,已为京东方等3000余家企业举办“直播带岗”,校园专场招聘会60余场,提供需求岗位7万余个。同时,创新开发《重点产业人才需求目录》和《技能型人才需求目录》,共收录750余家单位重点职位3800余个、人才需求2.4万余个;累计达成就业意向3万余人,有效推动产才融合发展。

全力扩大就业容量

在促进就业创业过程中,西海岸新区对零就业家庭人员、大龄失业人员等重点群体倾注了更多关心和资源,让更多像徐倩一样的居民找到了工作。今年4月,新区出台《关于常态化疫情防控下进一步促进就业创业的十条措施》,在加强就业培训、拓展就业岗位、搭建创业基地等方面加大工作力度,进一步推动实现更加充分更高质量的就业创业,提出了全年新增城镇就业7万人以上的目标。

在探索新模式方面,新区实行了“互联网平台+劳务经济人”促就业模式,实现就业信息“村村通”,促进农村剩余劳动力输出和就业;建立“行业共享用工联盟”,实行“共享用工”,畅通人员流动渠道,推动行业充分就业。

为解决新形势下青年人才就业难题,西海岸新区实施青年人才留区就业创业专项行动,用好各项平台,着力提升驻区高校毕业生留区率、青年人才引进率。

2020年曾在国风药业实习的吕昕婷,从山东药品食品职业学院毕业后顺利入职。因为疫情影响,去年校园招聘会大部分取消,能找到这份工作让吕昕婷很高兴。踏实肯干的她,已经迅速成为业务骨干。

实施高校大学生实习见习行动,开展实习实训基地搭建、就业见习政策宣传等活动;实施校企合作专项对接行动,通过顾问指导、技术合作、挂职兼职等方式,促进产教融合发展。青岛西海岸新区公共就业和人才服务中心分管就业的负责人李斌表示,西海岸新区将持续增强大学生来新区发展意愿、畅通大学生在新区就业创业渠道、营造大学生留区良好氛围,提升新区对优秀青年人才的吸纳力、吸引力和承载力。

技术赋能精准就业

青岛就业大数据科技有限公司内,几十台电脑整齐排列在桌上,工作人员刚刚结束一场线上招聘,正忙着整理数据材料。(下转第二版)

喜迎二十大 非凡十年·青岛答卷

十年间,在青高校数增加到29所,引进并落地运行的高等教育机构达24个,全日制专本研在校生从32.4万人增加到45.72万人,新增市级(含)以上重点实验室96个——

青岛高等教育:与城市共同成长

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋

大学因城市而兴,城市因大学而盛。党的十八大以来,青岛坚持高等教育扩大规模和内涵发展并举,推动高等教育跨越式发展,实现了规模、质量“双提升”。2012年以来,在青高校从23所增加到29所,引进并落地运行的高等教育机构达24个;全日制专本研在校生从32.4万人增加到45.72万人;在青高校新增博士后科研流动站18个,新增一级学科博士授权点43个;新增市级(含)以上各类重点实验室96个……十年间,在青高校与青岛双向奔赴、同频共振,在协同共进中奏响合作共赢的协奏曲。

推动高等教育跨越式发展

大学与城市总是相伴成长。十年间,在青高校数量不断增加,办学空间随城市空间延伸不断拓展。山东大学青岛校区、中国海洋大学西海岸

校区、中国石油大学(华东)古镇口校区、青岛农业大学平度校区等一批高校新校区投入使用,青岛工程职业学院、青岛幼儿师范高等专科学校、青岛航空科技职业学院等多所新建院校启动招生,北京航空航天大学青岛研究院、四川大学青岛研究院、哈尔滨工程大学创新发展中心等众多高水平教育机构在青落地运行。此外,康大大学即将建成使用,上合经贸学院等多个高校项目已初步纳入山东省“十四五”高校设置计划并参加了教育部组织的评审。在青高校数量占全省近五分之一,高校在校生规模位居5个计划单列市首位。“青岛市”坚持扩大规模和内涵发展并举,推动高等教育实现跨越式发展,已初步形成了类型多样、特色鲜明、校地协同的高等教育体系。”市教育局局长姜元韶表示。

高校是城市吸纳人才的“蓄水池”,是为城市输送人才的“主阵地”。截至2021年底,在青高校

教职工中高级职称11400余人;全职和外聘两院院士总数较2012年增加了60人,国家杰出青年基金获得者较2012年增加61人,泰山学者较2012年增加了317人。在青高校人才培养“造血功能”持续加强。十年间,全日制专本研在校生数平均每年增加万余人,硕士研究生、博士研究生在校生数均翻了一番。如今每年超半数以上毕业生留青就业、创业,城市发展的人才“基本盘”更加殷实。

十年间,青岛通过市校整体共建、支持高校校区建设、扶持学科建设等方式,加大资金和政策支持力度,推动在青高校办学质量和水平有效提升。3所部属本科高校入选国家第二轮“双一流”建设高校,4个学科进入国家“世界一流学科”建设行列,5所省属公办本科高校的22个学科列入山东省“一流学科”,占全省三分之一;42个学科入选山东省高校高水平学科,占全省四分之一。

高校是基础研究的主力军,是重大科技创新的策源地。十年间,在青高校平台效应越发突出,已集聚市级(含)以上各类重点实验室293个。在青高校原始创新能力显著增强,在国家、省市级科技评比中斩获众多大奖。中国海洋大学的“大洋能量传递过程、机制及其气候效应”项目荣获2018年度国家自然科学二等奖,中国石油大学(华东)的“提高轻油收率的深度延迟焦化技术”项目、青岛农业大学的“花生机械化播种与收获关键技术及装备”项目、山东科技大学的“煤矿深部开采突水动力灾害预测与防治关键技术”项目荣获2017年度国家科学进步二等奖……

校地融合发展机制持续健全

城市孕育大学,大学滋养城市。十年间,校地融合发展平台和机制持续健全。(下转第二版)

走在前 开新局

来自第一线的奋斗报告

捍卫税法权威的“护堤人”

——记全国“十大最美税务人”、青岛市税务局稽查局黄伟和他的团队

□青岛日报/观海新闻记者 傅军 丁倩倩

能在黑夜中探索前行的人,心中必有光。青岛市税务局稽查局局长黄伟就是一位心中有光、勇毅前行的人。

在信息化大数据时代,网上办税在带给纳税人和缴费人便捷性的同时,也让不法分子有了可乘之机,既有“假企业”暴力虚开发票严重侵蚀国家税收利益,也有不法分子借壳企业“假出口”“假申报”骗取退税和税收优惠。

黄伟和团队经过不断地摸索与实践,创造性地研发出通过大数据甄别虚开企业、区分犯罪团伙、定位虚开窝点的新方法。这一后来被业内称为“三项技术”的成果,不仅在青岛税务稽查工作中破获了多起大案、要案,在全国推广后也取得丰硕战果。

今年初,中宣部、国家税务总局共同评选出

首届全国“十大最美税务人”,因孜孜以求的创新精神,黄伟从全国80万税务人中脱颖而出。正如颁奖词所评价他的,“甄别、区分、定位”于一体的“三项技术”,成为打击虚开发票的“杀手锏”。他用智勇双全、屡破大案的行动,坚定捍卫税法权威和社会公平正义。”

“传统打击模式就像一记重拳砸在空气中”

2018年前后,虚开发票成为涉税犯罪的高发领域,空壳企业大量注册、无交易发票集中开具、不法分子迅速走逃,“我们按传统模式去找这些虚开发票企业,根本找不着。即便偶尔能打通电话,对方也不承认他是这个企业的人,注

册地址和生产经营地址甚至都是虚假的。”黄伟说,“事后打击的传统模式,面对虚开发票分子人去楼空,这就像一记重拳砸在空气中”。

既然事后打击无效,那么就把打击关口前移,在不法分子虚开发票时找到对方,把税收到利益的损失降到最低。但在浩如烟海的开票数据中,哪些企业是虚开发票?哪些虚开企业是一个团伙操纵?这个团伙又藏身在何处?这些问题在那段时间成为困扰黄伟的“稽查三问”。

2018年5月,黄伟带领团队着手数据信息分析,针对异常点建立模型,筛选出异常企业,再对异常企业的开票数据开展集中分析,统一归类。功夫不负有心人,第30天,黄伟团队从众多的电子数据中甄别出虚开发票的企业,发现

这家企业在青岛、济南等多地密集注册200多家公司,虚开发票涉税金额超30亿元。第62天,他们定位出虚开发票犯罪窝点的位置。

2018年8月9日,黄伟团队成功找到了对方的藏身之地。这是“三项技术”的初露锋芒,也是全国首个使用大数据打击虚开发票的成功案例。

在对“三项技术”的不断优化升级之下,信息化战法打击范围越来越大,精准度也越来越高。“条件充足的前提下,我们10分钟之内就能确定犯罪分子位置,把作案窝点范围缩小在500米以内,甚至还可以定位到小区以及正在实施犯罪的房间。”稽查人员如是说,“三项技术”的使用,完全扭转了税务稽查人员事后被动打击的工作局面。

随后,税务总局利用信息化战法,迅速开展了“鹰击行动”,

黄金周速览

青岛城市运行平稳有序
出动执法人员8200余人次,
2.3万名环卫职工全员上岗



城管执法人员对项目建设情况开展规划执法检查。

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

本报10月6日讯 焦文涛是青岛冠中生态环保部的一名工作人员。这个国庆假期,焦文涛一天也不能休息。每天清晨5点,他会准时上路巡查环卫保洁情况,每天的步数都超过2万步。“越到节假日,越是我们环卫人最忙碌的时候。”焦文涛说。

与焦文涛一样,国庆假期,我市环卫系统2.3万名职工全员上岗,按照全国文明典范城市创建标准,加强保洁力度,为广大市民游客营造干净整洁的城市环境。

截至6日,市城市管理局巡查督办问题300余件,调度区(市)管理部门及设施设置单位出动800余人次,整改问题1500余件。为确保燃气安全稳定供应,4675名燃气行业企业员工,213部值班电话24小时全员正常在岗运行。据介绍,全市综合行政执法部门已出动执法人员8200余人次,查处占路经营、游商浮贩、乱摆乱放、乱贴乱画等影响市容环境问题6500余处次。